

**Недельный обзор**  
информации о деятельности законодательных органов  
субъектов Российской Федерации  
за 22 – 26 июля 2024 г.

- Законодательные инициативы

**В Совет законодателей направлен проект федерального закона «О внесении изменения в приложение 5 Федерального закона «О страховых пенсиях»**

*Государственное Собрание – Курултай Республики Башкортостан*

Государственное Собрание – Курултай Республики Башкортостан направило на предварительное рассмотрение в Совет законодателей России проект федерального закона «О внесении изменения в приложение 5 Федерального закона «О страховых пенсиях».

– Законопроект касается пенсионного обеспечения женщин, занятых в государственном и муниципальном управлении, – рассказал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Пенсионные права этой категории работников оказались ущемлены. Как известно, с 2023 года в нашей стране страховая пенсия по старости назначается мужчинам с 65 лет, женщинам – с 60 лет. Между тем приложением 5 к Федеральному закону «О страховых пенсиях» для данной конкретной категории женщин определен иной возраст выхода на пенсию: в 2024 году – 61 год, в 2025-м – 62 года и начиная с 2026-го – 63 года. Такое положение дел противоречит Конституции Российской Федерации, которая гарантирует социальное обеспечение по возрасту и провозглашает равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от должностного положения и других обстоятельств. Мы предлагаем пересмотреть эту дискриминационную норму.

Законопроект предусматривает для женщин, замещающих государственные, муниципальные должности, должности государственной гражданской и муниципальной службы, право назначения страховой пенсии по старости по достижении не 63, а 60 лет.

Проект законодательной инициативы принят к рассмотрению. Ответственной назначена Комиссия Совета законодателей по вопросам социальной политики.

- Федеральная повестка

**Депутаты предлагают ограничить продажу табачной продукции в павильонах**

*Законодательное Собрание Ростовской области*

Законодательное Собрание Ростовской области приняло Обращение в Государственную Думу, касающееся ограничения распространения табака.

В нем отмечается, что в России ведется большая работа по охране

здоровья граждан от воздействия табачного дыма, уменьшения количества потребления табака и никотинсодержащей продукции. Но незаконная торговля табачными изделиями в определенной степени подрывает эти усилия.

Анализ показывает, что основной объем нелегальной торговли в этой сфере происходит через нестационарные торговые объекты, чаще всего через павильоны. В силу своей мобильности они размещаются в местах наибольшего трафика людей, а затраты на их открытие и содержание требуют от предпринимателей значительно меньших вложений, чем, например, магазинов.

Как правило, в подобных объектах не только не соблюдаются правила по выкладке товара, но и ведется продажа контрафактной, немаркированной табачной продукции, в том числе несовершеннолетним.

Поэтому депутаты предлагают ввести дополнительные ограничения на продажу табака и никотинсодержащей продукции в павильонах. Исключение может быть сделано в мелких населенных пунктах, где зачастую магазины отсутствуют.

- Льготы участникам СВО и их семьям

## **Приморский парламент рассмотрел законы в поддержку участников СВО**

### *Законодательное Собрание Приморского края*

На очередной сессии приморский парламент в первом чтении поддержал инициативу главы региона, предусматривающую внесение изменений в статью 3 краевого закона о санаторно-курортном лечении отдельных категорий граждан и направленную на обеспечение социальных гарантий участникам спецоперации, получившим ранение. Поправками предлагается продлить до 31 декабря 2026 года период, в течение которого указанные лица могут обратиться за предоставлением сертификата на санаторно-курортное лечение.

Напомним, что право пройти лечение в приморских санаториях предоставлено военнослужащим, сотрудникам силовых ведомств и добровольцам, ставшим инвалидами I или II группы вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей. Сертификат на санаторно-курортное лечение они могут получить раз в три года, обратившись в МФЦ по месту жительства.

- Региональное законодательство

**В Башкортостане будет сформирован Государственный реестр национального наследия**

*Государственное Собрание Республики Башкортостан*

В Государственное Собрание – Курултай Республики Башкортостан внесен проект закона «О Государственном реестре национального наследия Республики Башкортостан».

– Обновленная в 2021 году Конституция Республики Башкортостан дополнена положением о сохранении памяти предков, преемственности и солидарности поколений, – прокомментировал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Память и преемственность – это в первую очередь бережное отношение к истории, культуре, памятникам природы. Чтобы придать уникальным объектам охранной статус, предлагается включить их в Государственный реестр национального наследия Республики Башкортостан. Реестр будет утверждаться законом. Соответствующий законопроект внесен в парламент Главой Республики Башкортостан. Депутаты рассмотрят документ в период осенней сессии.

В документе нашли отражение не только материальные памятники, но и нематериальные объекты духовного наследия.

Принятие закона будет способствовать сохранению и популяризации уникальных объектов духовного, культурного, исторического и природного наследия. Порядок подготовки предложений по внесению изменений в Государственный реестр национального наследия Республики Башкортостан будет определен Правительством Республики Башкортостан.

**Соцработники в городах получают проездную социальную карту**

*Законодательное Собрание Ростовской области*

Ростовская область переходит на электронную систему учета бесплатного проезда социальных работников, чья профессиональная деятельность связана с разъездами. Соответствующие поправки внесены в региональный закон о социальном обслуживании граждан.

Переход будет осуществляться поэтапно и коснется в начале соцработников в городах.

– На сегодняшний день у нас работает большое количество социальных работников, которые обслуживают наших пожилых граждан, инвалидов, семьи с детьми-инвалидами и так далее. Сегодня соцработники, например, в городе Ростове-на-Дону получают компенсацию за проезд 414 рублей ежемесячно, чего явно не хватает, поскольку разъездной характер их служебной деятельности требует более частого использования общественного

транспорта, – рассказал Председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко.

Теперь же, в соответствии с поправками, социальные работники во всех городских округах, включая и Ростов-на-Дону, начиная с 1 сентября 2024 года, получают социальную проездную карту. Ею можно будет оплатить до 80 поездок в месяц исключительно в рабочее время.

– В тех же муниципалитетах, где нет электронной системы учета проезда, будет действовать существующая схема по бумажным проездным удостоверениям. Но со временем, думаю, что в целом по Ростовской области мы перейдем на единую социальную карту в электронном виде, – заявил спикер Донского парламента.

### **Владимир Нетёсов: «Новый закон о такси защитит права пассажиров и перевозчиков»**

*Воронежская областная Дума*

Новый базовый закон «О регулировании отдельных отношений в сфере организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси на территории Воронежской области» одобрен депутатским корпусом в двух чтениях на 47-м заседании регионального парламента.

Документ был разработан в соответствии с Федеральным законом № 580-ФЗ, который вступил в силу с 1 сентября 2023 года, за исключением отдельных положений.

В частности, федеральное законодательство вводит новую категорию участников рынка легкового такси – физические лица, применяющие специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (это позволяет вывести значительную часть водителей из «серой» налоговой зоны), определяет статус служб заказа легкового такси, устанавливает требования к легковым такси и их водителям. Также федеральное законодательство вводит обязанность создания уполномоченными исполнительными органами (в Воронежской области это министерство промышленности и транспорта) трех региональных реестров: реестра перевозчиков легковым такси, реестра легковых такси и реестра служб заказа легкового такси.

Областным законом определяются полномочия органов государственной власти Воронежской области в сфере организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси, а также ее правовое регулирование.

Так, устанавливаются обязанности для перевозчика, в частности размещение сведений о тарифах на перевозку легковым такси, а также предоставление данных сведений в уполномоченный орган, предоставление фотографии транспортного средства в региональный реестр легковых такси.

– Законом предусматривается, что разрешение, предоставляющее право на осуществление юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси, выдается сроком на пять лет. Физическому лицу такое разрешение предоставляется на

пять лет либо меньший срок, указанный в заявлении. Предусматривается также установление пятилетнего срока для осуществления деятельности службы заказа легкового такси, – рассказал председатель Воронежской областной Думы Владимир Нетёсов.

Документом также определено, что разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Воронежской области, выданные уполномоченным органом до 1 сентября 2023 года, действуют до окончания срока их действия, но не позднее 1 сентября 2028 года.

### **В Челябинской области обнулён единый сельскохозяйственный налог для предприятий аграрного сектора**

*Законодательное Собрание Челябинской области*

Соответствующие изменения в региональный закон «Об установлении на территории Челябинской области налоговой ставки при применении системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей».

Законопроект предусматривает установление нулевой ставки единого сельскохозяйственного налога для сельхозтоваропроизводителей с 1 января 2024 года по 31 декабря 2029 года. До сих пор данная льгота действовала лишь для организаций, сохранивших среднюю численность работников в предыдущем налоговом периоде.

По мнению председателя Законодательного Собрания области Олега Гербера, фактическая отмена ставки сельскохозяйственного налога позволит предприятиям агропромышленного комплекса не только повысить свою финансовую устойчивость, но и расширить производство сельскохозяйственной продукции.

В связи с установлением нулевой ставки налога, выпадающие доходы местных бюджетов будут компенсированы за счет средств областного бюджета.

### **Депутаты увеличили размер компенсации расходов на аренду жилья детям-сиротам**

*Законодательное Собрание Нижегородской области*

Изменения в областной закон "О мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" принят в окончательном чтении.

Данным законопроектом вводятся категории граждан из числа детей-сирот, для которых устанавливаются повышенные размеры компенсации. К ним будут относиться, например, те, кто имеет несовершеннолетнего ребенка

или те, кто обучается в сузе или в вузе, либо те, кто не менее 6 месяцев осуществляют трудовую, предпринимательскую деятельность.

Теперь размер компенсации таким нижегородцам увеличился с 8 тысяч рублей до 20 тысяч, в административных центрах муниципалитетов с 5 тысяч до 15 тысяч рублей, в других населенных пунктах Нижегородской области выплату предлагается увеличить с 3 до 8 тысяч рублей.

«Увеличение коснется и граждан из числа детей-сирот, которые не попадают под вновь вводимые категории. При отсутствии перечисленных обстоятельств, размер компенсации будет выплачиваться в зависимости от места проживания в размерах 10 тысяч для тех, кто проживает в Нижнем Новгороде, 7,5 тысяч рублей – жителям административных центров муниципалитетов и 4 тысячи рублей тем, кто проживает в населенных пунктах. Очень своевременная и крайне важная инициатива», – отметил Евгений Люлин.

- Мероприятия

**Сергей Жестянников заявил о пересборке работы Законодательного Собрания области**

*Законодательное Собрание Вологодской области*

По словам председателя Законодательного Собрания области Сергея Жестяникова, план «перезагрузки» работы ЗСО состоит из нескольких пунктов.

Первое – это спрямление процедур для ускорения законотворческого процесса, повышение оперативности и эффективности принятия решений.

«Второй пункт – повышение активности депутатов на своих территориях: участие в обсуждении «Стратегии 2.0», контроль поручений врио Губернатора и реализации «Народной программы», встречи с жителями, участниками СВО и их родственниками, – рассказал спикер ЗСО. – Также у каждого депутата теперь должен быть свой проект – в экономике, ЖКХ, социальной сфере. Два из них уже в работе – «Крепкий тыл» Антонины Федоровой и «Создание ассоциации рестораторов и отельеров» Анатолия Дианова».

Кроме того, планируется повышение информационной открытости парламентариев. В настоящее время активно развивается сайт и официальная группа ЗСО, отдельный упор предлагается сделать на личные страницы депутатов в соцсетях, чтобы подписчики видели реальную работу народного избранника.